

通辽

智慧治沙绘就和谐共生新画卷

□本报记者 薛一群 通讯员 张琪

“滴！开始巡护了。”6月16日，在通辽市扎鲁特旗查布嘎图苏木乃林嘎查沙地综合治理区管护站，站长金山和同事们随着巡护监管系统的提示音，开启新一天的巡护管护。

“我们3个人24小时值班，防火、防偷牧，全力守护生态成果。”金山说。

过去，这里是一片重度退化的草牧场，“黄沙遮天日、牛羊无草食”是其真实写照。经过治理，如今，整齐的草方格织成网状沙障，将黄沙分割锁定，为沙丘披上了防风固沙的外衣。

近年来，通辽严格落实禁牧休牧和草畜平衡政策，为草原生态恢复创造条件。扎鲁特旗建立了罕山147万亩无人无畜区和阿日昆都楞镇100万亩天然草原封禁保护区，建成360万亩集中连片重点生态功能区，天然草原得到有效修复。针对草原过牧问题，在严管严打的同时，坚持堵疏结合、标本兼治，锚定打造“全国肉牛产业第一重镇”目标，积极引导扶持农牧民群众规模化养殖，强化棚舍窖池、饲草料基地建设和秸秆转化利用，为舍饲养养提供物质保障，转变传统散放散养方式，推动传统畜牧业向现代畜牧业转型，助力草原生

态重焕生机。

在库伦旗，多年的荒沟治理让原来的“干沟万壑”蜕变为层峦叠翠的果园和农田；在奈曼旗，昔日肆虐的流沙被锁住，如今的穿沙公路两旁绿树成林、碧色成荫；在开鲁县小街基镇，昔日荒芜的白碱地而今已是一片绿茵，“全国首个中科羊草小镇”的招牌愈发亮眼……在广袤的科尔沁沙地南缘，通辽正以惊人的速度书写着生态逆转的传奇。

长期以来，通辽以“科学规划、系统治理、全民参与”为路径，持续推进科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，通过实施“三北”工程等重大生态建设工程，初步构建起乔灌草、带网片相结合，功能完备的生态防护体系，同时，依托科研院所技术支撑，培育羊草、樟子松等耐旱耐盐碱植物，进一步提升植被成活率与生态适应性。截至2024年末，通辽近3000万亩严重沙化土地完成综合治理，森林面积跃升至1720万亩，森林覆盖率从1978年的8.9%攀升至如今的19.49%，草原面积达2637.82万亩，草原综合植被盖度高达46.86%。这些数据背后，是通辽对植被保护工作的高度重视和不懈努力，更是全市人民共同守护生态底色的生动写照。

科左后旗林业和草原局森林资源管理股股长包文泉介绍，通过无人机空中巡护、视频远程监控、护林员地面巡

查等方式，形成了天空地一体的高效林草巡护体系，实现了人防、物防与技防的有效结合。

为进一步提高生态环境保护水平，科左后旗打造林长制智慧管理平台，平台依托“互联网+云计算+北斗定位”等信息化技术手段，在全旗16个重点区域布控智能化远程监控点，对林地图斑变化和乱砍滥伐、乱采乱挖、乱征乱占、乱捕滥猎等情况全天候监管，形成“天上看、地上巡、视频探、网上管、手机查”的数字化、智能化护林能力。在奈曼旗，全旗整合资金860万元建设林长制全域视联系统，从4月初开始在全旗范围内新建监控点位57处，同时，融合应急部门现有高位监控点位12处，目前林草视频监控点位达到69处。

智慧监测体系正逐步在通辽市各旗县落地并不断完善，以科技筑牢生态防线，全方位、多层次守护绿色家园。从“人沙对峙”到“智慧共生”，通辽走出了一条生态优先、绿色发展之路。在这里，治沙不再是人与自然的对抗，而是科技与生态的融合，是发展与保护的共赢。通辽以责任担当筑牢绿色发展之基，以科技智慧点亮生态治理之路，黄沙漫卷终将化作绿意葱茏，人与自然和谐共生的美好画卷正在徐徐展开。

科左后旗林业和草原局森林资源管理股股长包文泉介绍，通过无人机空中巡护、视频远程监控、护林员地面巡

乌海

葡萄草莓“搭伙”促增收

□本报记者 郝飚 乌海市融媒体中心记者 王超

6月20日，走进位于乌海市海勃湾区千里山镇团新村的海勃湾草莓科技小院实验大棚，一幅别致的“立体农业图”映入眼帘：葡萄藤蔓间挂满翠绿的幼果；俯身细看，四层立体栽培架上红艳艳的草莓在绿叶间若隐若现。

小院负责人牛尚海穿梭其间，一边忙着给葡萄藤上的幼果修果，一边查看草莓的长势。“再过几天，草莓季就结束了，可咱这葡萄马上就能上市，这块地一年到头都不闲着。”他乐呵呵地说。

这片充满生机的试验田，是2024年自治区、乌海市、海勃湾区三级科协联合内蒙古农业大学专家团队的最新科研成果。与传统种植方式不同，专家对科技小院草莓的三维立体式种植方案进行再优化，采用“多层叠加”和“相互补偿”的种植方法，巧妙地将两种作物的生长特性完美结合，让葡萄和草莓“住”上了“上下铺”，创造出“1+1>2”的种植奇迹。

“这就像两个性格互补的搭档，一个早起，一个晚睡，共用资源还不打架。”牛尚海形象地解释道。3月，葡萄发芽时，正值草莓的花期，高大的葡萄藤恰好为畏晒的草莓撑起天然的遮阳伞，不仅有助于降低草莓的生长温度，还能显著提升其产量与品质；五六月，草莓采收逐渐结束，葡萄又迎来果实膨大期，可以独占整个生长空间的光照资源。

目前，经过一年试种，在葡萄藤的遮阴下，草莓生长期延长了15天，产量、甜度明显增加；而套种的葡萄，让每亩大棚综合效益提升近万元。

“科技就是要让土地生金！”在棚内另一侧，海勃湾区科协副主席刘德华谈到下一步发展，给记者算了一笔账：以前一亩大棚最多种8000株草莓，现在采用三维立体式种植方案能种2.4万株，产量提高了3倍。再套种葡萄后，草莓采摘期延长半个月，每亩还能多收1000公斤葡萄。这样算下来，综合亩效益相比单一种植翻了3倍。

“农业不能光靠老法子，得动脑筋。”牛尚海拍了拍沾满泥土的手笑着说，“老祖宗说‘寸土寸金’，你看，草莓和葡萄‘搭伙’过日子，不也挺美？”

如今，海勃湾草莓科技小院的“葡萄草莓上下铺”已经成了示范点，让农户尝到“一地多收”的甜头，科技小院也在试验更多组合，让智慧农业“种”出新花样，“空间换效益”的农业思维正在打开乌海市农业产业发展新思路。

阿拉善

打好“组合拳” 拓宽就业路

□本报记者 刘宏章
阿拉善盟融媒体中心记者 徐晓玲

今年以来，阿拉善盟就业部门牢固树立就业优先导向，落实落细就业优先政策，全面实施就业促进行动，着力做好重点群体就业创业服务，持续推动政策直达基层、精准惠及民生，切实解决群众就业难题。

近日，在阿拉善左旗额鲁特街道的直播间里，工作人员正通过线上平台为网友详细讲解城乡居民养老保险政策、社保补贴、就业困难人员认定等内容，并实时解答弹幕提问。“直播间互动+政策解读”的创新形式，让农牧民足不出户即可享受政策服务，真正实现“云端送政策、线上解难题”。

阿拉善左旗人社局采用“线上线下双轨并行”模式，通过政策宣讲、典型经验分享、直播答疑、现场招聘等多元化举措，开展就业促进活动。线上以直播平台、公众号为“主阵地”，开展政策宣传、答疑解惑等服务；线下通过面对面

解读就业创业政策，并邀请优秀创业者分享经验，激发群众创业热情。

作为线下分享人之一的创业者邢凯，大学毕业后，通过大学生一次性创业补贴政策，创办了唯创培训咨询有限公司。创业补贴的这笔资金为他解决了设备购置、场地租赁和市场推广的“燃眉之急”，“顺利申请到创业补贴，帮助我的项目加速落地，更让我感动的是，政策申报全程由就业中心专人指导完成。这种高效贴心的服务，让我真切体会到了政府对创业者的关心与支持。”邢凯说。

据了解，这次活动还整合“春风行动”“就业援助”等资源，组织45家企业提供541个岗位，涵盖了销售、家政、电工、主播等热门行业。“此次招聘活动是深入实施就业优先战略，大力推进就业促进行动的一项具体举措，为用工企业和劳动者搭建供需平台，有效破解‘有活没人干和有人没活干’的结构性就业矛盾，促进城乡劳动者实现高质量充分就业。”阿拉善左旗人社局局长邢伟介绍道。

阿拉善左旗人社局采用“线上线下双轨并行”模式，通过政策宣讲、典型经验分享、直播答疑、现场招聘等多元化举措，开展就业促进活动。线上以直播平台、公众号为“主阵地”，开展政策宣

解就业创业政策，并邀请优秀创业者分享经验，激发群众创业热情。

作为线下分享人之一的创业者邢凯，大学毕业后，通过大学生一次性创

业补贴政策，创办了唯创培训咨询有限公司。创业补贴的这笔资金为他解决了设备购置、场地租赁和市场推广的“燃眉之急”，“顺利申请到创业补贴，帮助我的项目加速落地，更让我感动的是，政策申报全程由就业中心专人指导完成。这种高效贴心的服务，让我真切体会到了政府对创业者的关心与支持。”邢凯说。

据了解，这次活动还整合“春风行动”“就业援助”等资源，组织45家企业提供541个岗位，涵盖了销售、家政、电工、主播等热门行业。“此次招聘活动是深入实施就业优先战略，大力推进就业促进行动的一项具体举措，为用工企业和劳动者搭建供需平台，有效破解‘有活没人干和有人没活干’的结构性就业矛盾，促进城乡劳动者实现高质量充分就业。”邢伟介绍道。

阿拉善左旗人社局采用“线上线下双轨并行”模式，通过政策宣讲、典型经验分享、直播答疑、现场招聘等多元化举措，开展就业促进活动。线上以直播平台、公众号为“主阵地”，开展政策宣

业就近就地用工，助力高校毕业生、大龄人员、残疾人等重点群体稳定就业。同时，针对性开展职业技能和创业培训，着力打造“驼乡工匠”劳务品牌，切实拓宽农牧民增收渠道。

据了解，今年以来，阿拉善盟持续开展“春风行动”“就业援助月”“高校毕业生专场招聘会”等各类线上、线下招聘活动43场，发布就业岗位5358个，初步达成就业意向1746人次；开展“直播带岗”23场，提供就业岗位2818个，累计访问量达8.5万人次。截至5月底，阿拉善全盟城镇新增就业1794人，同比增长126.51%，农牧民转移就业3615人，同比增长26.18%。

下一步，阿拉善盟将在就业服务工作上持续发力，进一步通过“精准定位+区域协作+直播带岗”“走出去、请进来”等方式，为高校毕业生、就业困难人员等搭建就业平台，积极打造现场招聘、专场招聘、网络招聘、直播招聘等“多元一体”的求职招聘对接服务平台，高效提供就业创业各类服务，确保各项优惠政策落实到位。

呼和浩特

“敕勒调·梁溪吟”中国画作品展亮相青城

本报呼和浩特6月22日讯

(记者 刘洋)日前，由内蒙古美术家协会担任学术指导，内蒙古美术馆、呼和浩特市文学艺术界联合会、无锡市文学艺术界联合会共同主办的“敕勒调·梁溪吟”呼和浩特·无锡中国画作品展在内蒙古美术馆9、10、11号展厅正式拉开帷幕。这场跨越千里的艺术对话，将草原豪情与江南雅韵完美融合，为广大艺术爱好者献上一场国风视觉盛宴。

本次联展的百余件精品力作均出自呼和浩特与无锡两地艺术家之手。这些作品题材广泛，涵盖山水、人物、花鸟等传统门类，既有艺术家对经典笔墨的传承与探索，也不乏对时代主题的创新表达。尽管呼和浩特与无锡两地艺术风格各具特色，但并不妨碍共同诠释中国画“外师造

化，中得心源”的艺术真谛，充分展现出传统艺术在当代语境下的蓬勃生机。

本次展览是弘扬中华优秀传统文化、推动北疆文化繁荣发展的切实行动。它不仅是两地艺术家创作成果的集中呈现，更是一次跨越地域的文化深度对话。通过此次交流互鉴，有望激发更多艺术灵感，推动中国画艺术在守正创新的道路上不断前行，同时也深化两地对彼此文化根脉的理解与尊重。观众在欣赏这些作品时，既能领略到传统笔墨的永恒魅力，又能体悟到艺术家对时代、对生活的深刻思考。

以画为媒，以艺通心。作为呼和浩特与无锡两市文化合作的新起点，此次联展为弘扬中华优秀传统文化、繁荣当代艺术创作注入了全新活力。此次联展将持续至7月6日。

巴彦淖尔

高标准农田市级复验完成

本报巴彦淖尔6月22日电

(记者 薛来)6月20日，记者从巴彦淖尔市农牧局获悉，全市5个旗县区高标准农田建设市级复验工作顺利完成。其中，磴口县在硬件建设、农田防护林建设、数字技术应用3个方面的典型经验将在全市示范推广应用。

在硬件建设方面，磴口县在工程项目建设中将废旧砼预制板安装在毛渠后护坡上，延长下游护坡长度至10米，解决了废旧砼污染处理问题和毛渠后护坡冲刷问题，真正做到变废为宝，环保施工；工程对1.5米X1.2米以上的斗农渠节制闸增加了护栏和台阶，改变了过去的人行桥和工作桥重叠现象，在浇水过程中既方便农民操作，又排除了滑脱落水安全隐患；蓄水池护坡通常采用浆砌石或模袋进行防护，磴口县为降低成本，采用土工格室填碎石的施工方式，既达到了防渗目的，又降低了施工成本。

在数字技术应用方面，磴口县积

极协调相关部门提供技术支持，对工程设

计档案进行数字化管理，目前正在开展2019年度到2023年度档案数字化工作。

“在本次市级复验中，验收团队

秉持严谨负责态度深入田间地头，对田块整治、灌溉与排水、田间道路等工程进行细致检查，为提升高标准农

田建设工程质量提供了‘操作指南’。”巴彦淖尔市农牧局副局长李斌表示。

锡林郭勒

胜利能源220吨矿用自卸卡车轮胎运行寿命创世界纪录

□本报记者 朱媛丽

6月20日，在位于锡林郭勒盟锡林浩特市的国家能源集团胜利能源公司，记者看到了该公司的“明星”轮胎，该轮胎是220吨矿用自卸卡车使用的50/80R57轮胎，累计运行26881小时，总行驶里程372552公里(相当于绕地球约9.3圈)，较行业平均寿命提升12881小时，刷新了全球矿用卡车巨型轮胎最高寿命纪录。

“巨型矿用卡车轮胎成本高昂且维修风险大，去年我们的巨型矿用卡车轮胎成本约占矿山卡车成本的30%。为控本增效，我们中心积极探素科学化、专业化、智能化运维路径，

从2024年开始，该企业设备维修中心多管齐下，全方位梳理影响因素，构建全流程运维体系，使当年轮胎花纹磨损速率降低，损伤、漏气情况大幅减少。同时，实行“5+2”点检模式，精细化跟踪，推动轮胎平均使用寿命显著延长。借助数智化动态监测，掌握实时数据，科学调配轮胎，减少异常损伤报废数量，并总结出最佳使用参数。此外，强化轮胎维修水平，完善修补机制与工艺，实现员工技能和轮胎寿命双提升。截至目前，该公司轮胎修补产生经济效益已达746.8万元。

兴安

农牧民运动会点燃乡村活力

□本报记者 高敏娜
通讯员 毕力格 摄影报道

稻田如画，绿意盎然。6月14日，兴安盟农牧民运动会在风景如画的扎赉特旗好力保稻谷景区火热启幕。来自全盟6个旗县市的22支代表队欢聚一堂，以赛为媒、以赛会友，为广袤乡村增添了一抹亮丽色彩。

“乐”动村运会“骑纪扎赉特”率先发车。30辆摩托车、40辆自行车在好力保稻谷景区30公里环线开启“稻浪与飞轮共舞”的狂欢。随后，各代表队带着精心准备的节目精彩亮相：稻香小镇好力保以欢腾的锣鼓唢呐喜迎八方宾朋，扎赉特旗巴彦扎拉嘎乡用创意表演出“牛产业”的幸福图景，科右中旗代钦塔拉苏木则以一支民族舞蹈尽显农牧民昂扬向上的精神风貌……各旗县(市)“乡村达人秀”轮番上演，充分展现了新时代农牧民的风采。

在阵阵欢呼声中，农牧民运动会精彩上演，这场运动会没有专业的运动员，只有淳朴豪迈的农牧民。迷你搏克、幸运圈套、趣味篮球、负重往返、同心制胜、

“乐”动村运会“骑纪扎赉特”率先发车。

30辆摩托车、40辆自行车在好力保稻谷景区30公里环线开启“稻浪与飞轮共舞”的狂欢。

随后，各代表队带着精心准备的节目精彩亮相：

稻香小镇好力保以欢腾的锣鼓唢呐喜迎八方宾朋，

扎赉特旗巴彦扎拉嘎乡用创意表演出“牛产业”的幸福图景，

科右中旗代钦塔拉苏木则以一支民族舞蹈尽显农

牧民昂扬向上的精神风貌……各旗县(市)

“乡村达人秀”轮番上演，充分

展现了咱们农牧民的精气神儿，每个环节都透着浓浓的家乡味儿，特别开心！”观众孟慧艳兴奋地说。

本次运动会的奖品设计巧妙融

入乡村振兴元素，扎赉特旗大米、牛

肉等“优质农产品礼盒”既激发了选

手的参赛热情，也有效拓宽了当地特

色农产品的推广渠道。“从田间到赛场，这活动把咱农民的劲儿都提起来了，既能锻炼身体，还能收获快乐！”

来自突泉县的参赛选手杨建华表示。

同心制胜。